

"Вперёд, Валя, не дрейфь!" У Валентины Терешковой - юбилей. Поздравляем!

09.03.2017

У Валентины Терешковой - юбилей Первая женщина в космосе, первая в России женщина в звании генерал-майора, ныне депутат Государственной думы и просто замечательная женщина отмечает свой юбилей! Поздравляем! 6 марта Валентине Терешковой исполняется 80 лет. Она является единственной в мире женщиной, совершившей космический полет в одиночку, и первой женщиной в России, которой было присвоено звание генерал-майора.

В Госдуме Валентина Терешкова занимает должность заместителя председателя комитета по федеративному устройству и вопросам местного самоуправления. А Совсем незадолго перед этим Президент России Владимир Путин наградил депутата Госдумы Валентину Терешкову орденом «За заслуги перед Отечеством» I степени. Валентина Терешкова получила награду за выдающийся вклад в укрепление российской государственности, развитие парламентаризма и активную законотворческую деятельность. Думается, что напомнить основные вехи богатой биографии женщины, которой гордится не только наша страна, будет очень уместно, особенно для нынешних молодых соотечественников.

С 1959 года Терешкова стала заниматься парашютным спортом. С 1962 года стартовал поиск претенденток для полета в космос. Таково было желание организатора производства ракетно-космической техники и ракетного оружия СССР Сергея Королева после первых блистательных полетов советских мужчин-космонавтов. Так Валентина Терешкова прошла отбор и была принята в отряд советских космонавтов с одновременным призыванием на воинскую службу. Ее полет совершился 16 июня 1963 года.

Даже ее семья узнала об этом из новостей по радио.

Ее легендарный позывной стал - «Чайка», а первая произнесенная фраза перед стартом: «Эй! Небо! Сними шляпу!». Полет длился 3 дня. Терешкова испытала достаточную нагрузку за это время: ее преследовали тошнота и физический дискомфорт. После приземления Королёв утвердительно заявил, что при его жизни больше ни одна женщина в космос не полетит, т.к. это крайне опасно и нечеловечески тяжело. Так Валентина Терешкова стала первой в мире женщиной-космонавтом, а также единственной женщиной, совершившей полет в космос самостоятельно. В 1963 году ей было присвоено звание Героя Советского Союза. А в 1995 году Терешкова стала первой в России женщиной в звании генерал-майора.

В 1968—1987 годах возглавляла Комитет советских женщин. В 1969 — вице-президент Международной демократической федерации женщин, член Всемирного Совета Мира. В 1987—1992 годах председатель Президиума Союза советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами. В 1989—1992 годы — народный депутат СССР от Союза советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами и общества «Родина». В 2011 году избрана депутатом Государственной думы России от партии «Единая Россия» по ярославскому региональному списку. Терешкова вместе с Еленой Мизулиной, Ириной Яровой и Андреем Скочем входит в межфракционную депутатскую группу по защите христианских ценностей; в этом качестве она поддерживает внесение изменений в Конституцию России, согласно которым «православие является основой национальной и культурной самобытности России». 7 февраля 2014 года на Церемонии открытия зимних Олимпийских игр 2014 в Сочи в числе восьми избранных персон России несла Олимпийский флаг.

И всё это время она мечтала о небе. Эта мечта привела Валентину в Ярославский аэроклуб. День своего первого прыжка с парашютом Валентина Владимировна помнит так же хорошо, как и дни космического полёта. Это случилось 21 мая 1959 года. «Поправляю на себе ранцы основного и запасного парашютов, усаживаюсь в кабину. Як-12 рулит на старт и взлетает. Ободряю себя: рано или поздно это должно случиться. Ведь даже путешествие в два миллиона километров, которое мне спустя несколько лет довелось совершить в космосе, начиналось с первого шага! И это был мой первый шаг. Вперёд, Валя, не дрейфь! Как только машина оторвалась от земли, предстартовые волнения словно рукой сняло. Теперь уже не вылезешь из кабины, не скажешь „боюсь“».

Вся энергия сосредоточилась на одном: чтобы в момент команды „Пошёл“ смело ринуться вниз». Именно Ярославский аэроклуб стал для Валентины Терешковой первой ступенькой в космос. После первых полётов Гагарина и Титова желание стать космонавтом не оставляло её буквально ни на минуту. И Валентина написала письмо с просьбой зачислить её в отряд космонавтов. И вот чудо: через некоторое время мечта стала явью. Расписание в отряде было жёстким. На теоретических занятиях изучали астрономию, геофизику, ракетную технику, специальные космические дисциплины. Не всё сразу становилось понятным, приходилось вечерами засиживаться за книгами. А впереди ещё

были испытания на физическую выносливость. Самым сложным было испытание на центрифуге. Здесь пригодились навыки, полученные под руководством тренеров аэроклуба. И вот наконец: заседание Государственной комиссии, на котором объявляется решение: Валентина Терешкова назначена командиром космического корабля «Восток-6». До осуществления мечты оставался один шаг.

Единственный раз в истории женщина была командиром корабля и совершила полёт в одиночку! Позывной Терешковой на время полёта — «Чайка» сразу вошёл в историю планеты. Она стала «лицом» государства. Эту тяжелейшую часть своей ноши она несла и продолжает нести с присущими ей достоинством и ответственностью, покоря самую сложную аудиторию, располагая к себе самых разных людей. Миллионы матерей благодарны Терешковой за то, что получили возможность после родов дольше оставаться дома со своими детьми. В 1960-е годы отпуск по беременности и родам составлял всего 112 дней — восемь недель до родов и восемь после.

С 1968 года молодым матерям разрешили находиться в отпуске до достижения ребёнком одного года, но никаких выплат им при этом не полагалось. Многие семьи поэтому едва сводили концы с концами. Комитет советских женщин с середины 70-х вёл кропотливую работу, убеждая руководителей страны в том, что в условиях спада рождаемости нужно поддерживать молодые семьи. И эта работа увенчалась судьбоносным для нашей страны решением: в январе 1981 года ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О мерах по усилению государственной помощи семьям, имеющим детей», в соответствии с которым был введён частично оплачиваемый отпуск для матерей до достижения ребёнком возраста одного года. А в 1989 году, когда выборы проходили уже по новым правилам, она была выдвинута кандидатом в народные депутаты СССР от Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами (ССОД), который возглавила в 1987 году.

На этом посту Валентина Владимировна занималась делом, которое хорошо знала — налаживала сотрудничество и культурные связи с различными зарубежными организациями, помогала развитию народной дипломатии. В этот период в стране был провозглашён курс на перестройку и завершение холодной войны, что сразу оживило контакты различных советских организаций и граждан с заграницей. Терешкова поставила тогда задачу перестроить работу ССОД так, чтобы, как говорила Валентина Владимировна в одном из интервью, Союз «стал своего рода „двигателем“ народной дипломатии, чтобы всё больше рабочих, сельских тружеников, молодёжи участвовало в этом движении». Помимо содействия в налаживании культурного обмена, Союз, в ведении которого находились около полусотни домов дружбы, распространял за границей информацию о происходивших в СССР переменах, в центрах работали библиотеки, курсы русского языка, проводились конференции, семинары, встречи зарубежной аудитории с деятелями советской науки и культуры. После землетрясения в Армении Союз совместно с Советским фондом мира через свои представительства организовал сбор средств для строительства медицинского центра в Спитাকে. Разработать проект центра помогли специалисты из Финляндии.

После распада СССР Союз советских обществ дружбы указом Президента России Б. Н. Ельцина был преобразован в Российскую ассоциацию международного сотрудничества (РАМС). А в 1994 году на базе этой общественной организации постановлением Правительства была создана государственная структура — Российский центр международного научного и культурного сотрудничества при правительстве Российской Федерации (Росзарубежцентр), руководителем которого была назначена В. В. Терешкова. Под руководством Валентины Владимировны Росзарубежцентр, выполняя важнейшую государственную задачу пропаганды русской культуры и языка за рубежом, сумел открыть десять культурных центров в разных странах, в том числе — в США, Франции, Бельгии, Вьетнаме, Казахстане. Региональные представительства Росзарубежцентра работали во многих областях России.

Через эти представительства налаживались связи субъектов Федерации с зарубежными странами, проводились презентации областей и республик, велись поиски деловых партнёров и инвесторов, устанавливались связи с различными фирмами, банками, университетами, научными учреждениями. На базе культурных центров Росзарубежцентр проводил специальные мероприятия, посвящённые Дням Победы в Великой Отечественной войне, памяти советских полководцев в связи с их юбилейными датами, 300-летию российского флота, 850-летию Москвы, 200-летию со дня рождения А. С. Пушкина. Продолжали действовать курсы русского языка как для иностранцев, так и для соотечественников, в разные годы оказавшихся в эмиграции.

Другой безусловный приоритет для Валентины Терешковой, в детстве пережившей войну, — проблемы ветеранов и историческая память о Великой Отечественной. Участники войны всегда были для Терешковой настоящими героями, а подвиг каждого советского солдата — исторической миссией по освобождению мира от коричневой чумы. Вот почему Валентину Владимировну больно ранят попытки пересмотреть итоги войны и принизить роль нашей армии и народа в разгроме фашизма. Став депутатом Государственной Думы, она вошла в число инициаторов закона, устанавливающего уголовную ответственность за посягательство на историческую память в отношении событий, имевших место в период Второй мировой войны.

Адрес страницы: <http://mosds.mos.ru/presscenter/news/detail/5179416.html>

[ГКУ г.Москвы "Московский дом соотечественника"](#)